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ВСТУП 

 Актуальність дослідження.  Неможливо переоцінити внесок англійської 

мови в розвиток міжнародної комунікації – ділової та загально побутової, вона є 

мовою технологій, науки, мистецтва, що підтверджено фактами – три чверті 

населення світу обирають її мовою листування, 80% Інтернет-контенту 

представлено англійською мовою. Більшість міжнародних документів, статей, 

літературних творів та інструкцій подано англійською мовою. 

Одним з важливіших для освоєння аспектів мови є формування іншомовної 

лексичної компетенції. Багато десятиліть науковці, методисти, вітчизняні та 

зарубіжні, намагаються створити універсальні методики вивчення англійської 

мови, шляхи формування іншомовної лексичної компетенції та методи 

зацікавлення учнів, проте,  все ж ця проблема залишається недостатньо 

дослідженою, пошук ефективних та інноваційних засобів навчання лексики 

залишається актуальним. 

 Головна мета навчання іноземної мови у старшій школі, що зазначена у 

Навчальній програмі 10-11 класи (2017 р.), Загальноєвропейських Рекомендаціях 

з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання (2003 р.) Концепції розвитку 

освіти України на період 2015-2025 років (2010 р.) та Типовій освітній програмі 

закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня (профільна середня освіта) (2018 

р.), сучасний школяр повинен  не тільки володіти певними знаннями в галузі 

іноземних мов, але вміти використовувати ці знання в активній діяльності і в 

міжособистісному спілкуванні, вільно спілкуватися в різних ситуаціях, 

дотримуючись традицій і норм, прийнятих у країні, мова якої вивчається; 

формулювати власну думку, висловлювати почуття щодо життєвих явищ, 

морально-етичних, естетичних, суспільних та інших проблем, тощо [О. Я. 

Коваленко, 2003]. 

 Проте, успішність використання англійської мови на практиці насамперед 

залежить від рівня знання англомовної лексики, оскільки саме вона є 

найважливішим компонентом мовленнєвої діяльності. Засвоєння вокабуляру є 

базисом для отримання навичок, сформованості лексичної компетентності, 
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необхідних для говоріння, читання, аудіювання та письма  іноземною мовою. 

Тому в старшій школі доцільним є впровадження сучасних технологій до 

формального освітнього процесу, що дозволить вдосконалити процес 

формування лексичної компетентності в учнів, завдяки інноваційним 

технологіям всепоглинаючого вивчення англійської мови (традиційного, 

електронного та мобільного навчання).  

На особливу увагу, на нашу думку, у вирішенні проблеми формування 

лексичної компетентності, заслуговує комбінованої наочності, як ефективного 

засобу формування лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках 

англійської мови. 

Упродовж XX століття науковці активно досліджували проблему 

формування лексичної компетентності. Аналіз науково-педагогічної літератури 

свідчить про те, що ця проблема багатоаспектна і є предметом дослідження 

багатьох наук.  

Питання навчання лексичних одиниць і формування лексичної 

компетентності в цілому і лексичних навичок зокрема досліджувалося такими 

науковцями, як В. Артемов, Л. Банкевич, І. Берман,  О. Б. Бігич, Н. Ф. Бориско, 

С. Ю. Ніколаєва, М. Левіс, В. Г. Редько, R. Carter, M. McCarthy, R. Ellis, R. Gairns, 

M. Lewis, I. Nation, L. Taylor та ін. Етапи автоматизації та застосування нових 

лексичних одиниць досліджував С. П. Шатілов, а історію вітчизняної методики 

навчання іноземних мов – П. К. Бабинська, О. О. Миролюбова провели зіставний 

аналіз методичних підходів до навчання лексики. 

 Проблему формування лексичної компетентності в учнів за допомогою 

наочності на уроках іноземної мови школярів активно досліджували такі 

вітчизняні та зарубіжні вчені: Ю. Безкоровайна, Н. Д. Гальскова, І. Дроздовська, 

Л. М. Орлова, Е. А. Петрова, О. Ярмолович, Q. Deng, J. Donohue, A. Kukulska-

Hulme, Mathew Nalliveettil, L. Norris,  G. Trainin та ін. 

 Низка наукових праць присвячена також проблемі дослідження залежності 

якості засвоєння іншомовної лексики від способу запам’ятовування: інтуїтивне ( 
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В. Артемов, Б. Бєляєв, І. Зимня) та усвідомлене (М. Жинкін, В. Зінченко, С. 

Рубінштейн). 

 Проте, не дивлячись на значну кількість наукових праць, поза межами 

досліджень залишається безліч актуальних питань, зокрема, формування 

лексичної компетентності учнів старшої школи з використанням комбінованої 

наочності на уроках англійської мови.  

 Зважаючи на це, вважаємо порушену проблему актуальною, що обумовило 

вибір теми магістерської роботи «Формування лексичної компетентності 

учнів старшої школи з використанням комбінованої наочності на уроках 

англійської мови». 

 Мета дослідження зводиться до теоретичного обґрунтування та 

експериментальної перевірки ефективності комплексу вправ на основі 

використання комбінованої наочності для формування лексичної компетентності 

учнів старшої школи на уроках англійської мови. 

 Для досягнення мети нашого дослідження, потрібно виконати такі 

завдання: 

 1. На основі аналізу науково-педагогічної, методичної літератури 

дослідити загальні принципи та підходи до формування лексичної 

компетентності; проаналізувати вікові та індивідуальні особливості формування 

лексичної компетентності; обґрунтувати принципи відбору  та класифікації 

комбінованої наочності для формування лексичної компетентності учнів старшої 

школи. 

2. Обґрунтувати доцільність використання комбінованої наочності, як 

ефективного засобу формування лексичної компетентності учнів старшої школи. 

3. Розробити комплекс вправ на основі використання комбінованої 

наочності для формування лексичної компетентності учнів старшої школи на 

уроках англійської мови. 

4. Експериментально перевірити дієвість та результативність використання 

комплексу вправ на основі використання комбінованої наочності для 
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формування лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках 

англійської мови. 

Об’єкт дослідження – процес формування лексичної компетентності учнів 

старшої школи на уроках англійської мови. 

Предмет дослідження – комбінована наочність як ефективний засіб 

формування лексичної компетентності учнів старшої школи. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що підвищенню рівня 

сформованості лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках 

англійської мови може сприяти розроблений комплекс вправ на основі 

використання комбінованої наочності для формування лексичної компетентності 

учнів старшої школи на уроках англійської мови. 

Відповідно до предмета, мети і завдань наукового дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: 

загальнонаукові – аналіз, синтез, порівняння та узагальнення, порівняльно-

історичний метод – для вивчення праць вітчизняних і зарубіжних науковців; 

емпіричні – спостереження за навчальним процесом, тести, опитування, 

анкетування, бесіди зі учнями; оцінка застосування процесу навчання із 

залученням комбінованої наочності у загальноосвітньому навчальному закладі; 

математичні методи – кількісний і якісний аналіз результатів педагогічного 

експерименту. 

Наукова новизна дослідження зводиться до доведення ефективності 

застосування комплексу вправ на основі комбінованої наочності для формування 

лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках англійської мови. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в створенні 

комплексу вправ на основі використання комбінованої наочності для 

формування лексичної компетентності учнів старшої школи, які можуть бути 

застосовані для розробки методичного забезпечення для уроків англійської  

мови, навчальних програм і НМК для забезпечення формування лексичної 

компетентності учнів старшої школи на уроках англійської мови; під час 

написання курсових, кваліфікаційних робіт, а також методичних рекомендацій з 
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формування лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках 

англійської мови. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідались  обговорювалися на наукових і науково-практичних 

конференціях різного рівня: міжнародних: IV Міжнародна наукова конференція 

«Проблеми та перспективи реалізації та впровадження міждисциплінарних 

наукових досягнень» (04. 11. 2022 м. Тернопіль);  II Міжнародна науково-

практична конференція «Сучасні тенденції розвитку науки й освіти в умовах 

поглиблення євроінтеграційних процесів» (12.05. 2022 м. Мукачево) та на 

засіданнях кафедри англійської мови, літератури з методиками навчання 

Мукачівського державного університету, де виконувалася робота. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (68 найменування, з них 16 – іноземних) і 8 додатків. 

Повний обсяг роботи  104 сторінок друкованого тексту, основний зміст 

викладено на 80 сторінках. Роботу ілюстровано 15 таблицями та 4 рисунками. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі теоретично обґрунтовано та експериментально 

перевірено ефективність комплексу вправ на основі використання комбінованої 

наочності для формування лексичної компетентності учнів старшої школи на 

уроках англійської мови. Узагальнення результатів методичного експерименту 

дало підстави сформулювати такі висновки: 

1. На  основі аналізу науково-педагогічної, методичної  літератури 

досліджено загальні принципи та підходи до формування лексичної 

компетентності, проаналізовано вікові та індивідуальні особливості формування 

лексичної компетентності, а також обґрунтовано принципи відбору та 

класифікації  комбінованої наочності для формування лексичної компетентності 

учнів старшої школи.  

Поняття «лексична компетентність» складається з лексичних знань і 

мовленнєвих лексичних навичок і вмінь. Аналіз науково-методичної літератури 

показав, що доцільно враховувати принцип розвивального навчання, принцип 

свідомості, бо саме ці  принципи забезпечують самостійність, активність і 

міцність у формуванні мовленнєвих умінь і навичок. З власне методичних 

принципів необхідно урахувати випереджувальний розвиток усної форми 

мовлення, на відміну від писемної, та особливий зв’язок роботи над засвоєнням 

нових слів та нових значень вже відомих слів на уроках літератури та 

позакласного читання, де здійснюється розвиток мовлення. 

 До навчання нових лексичних одиниць склалося чотири підходи: 

інтуїтивний, свідомо-зіставний, функціональний, інтенсивний.  

Було встановлено психологічні особливості формування англомовної ЛК в 

учнів старших класів. Результативність організації навчального процесу з 

іноземної мови визначається такими психофізіологічними та психологічними 

факторами: віком учнів, особливостями їх сприймання, уваги, пам’яті, мислення, 

мотивами учіння. 
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2. Нами було обґрунтовано доцільність використання комбінованої 

наочності, як ефективного засобу формування лексичної компетентності учнів 

старшої школи.  

Розглянуто, що навчальний матеріал засвоюється міцніше, коли більш 

різноманітні чуттєві сприйняття. Ця закономірність знайшла своє відображення 

в дидактичному принципі наочності. 

При вивченні іноземної мови, різні види наочності сприяють кращому 

розумінню та засвоєнню іноземної мови, її лексичних одиниць, граматичних 

структур, фонетичного аспекту. Розрізняють наступні види наочності: слухова 

(озвучення образу), зорова (вербально – графічна) та комбінована (слухо-зорова). 

Визначено необхідність використання комбінованої наочності, яка дає 

можливість розвивати в учнів наочно-образне та абстрактно-логічне мислення.  

3. Розроблено комплекс вправ на основі використання комбінованої 

наочності для формування лексичної компетентності учнів старшої школи на 

уроках англійської мови. та експериментально перевірено доцільність та дієвість 

використання комплексу вправ з використанням комбінованої наочності для 

формування лексичної компетентності учнів старшої школи на уроках 

англійської мови. 

Процес перебігу експериментального дослідження проходив в рамках  трьох 

етапів: діагностично-констатувального, формувального та аналітичничного. 

Діагностично-констатувальний етап визначив існуючий стан рівня 

сформованості лексичної компетентності учнів старшої школи; формулювання 

робочої гіпотези; розробку завдань, встановлення критеріїв оцінювання рівня 

сформованості лексичної компетентності; розробку завдань для проведення 

експериментального навчання. 

4.  Експериментально перевірено дієвість та результативність комплексу 

вправ на основі використання комбінованої наочності для формування лексичної 

компетентності учнів старшої школи на уроках англійської мови. 

Для здійснення експериментальної перевірки ефективності комплексу вправ 

на основі використання  комбінованої наочності для підвищення рівня 
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сформованості лексичної компетентності учнів старшої школи організовано 

формувальний етап дослідження. 

Для його проведення було здійснено розподіл учасників експерименту на 

контрольну та експериментальну групи. Учні ЕГ навчалися за звичайною 

навчальною програмою, проте на них здійснювався формуючий вплив шляхом 

використання на уроках англійської мови комплексу вправ на основі 

комбінованої наочності. У КГ навчання здійснювалось за звичайною навчальною 

програмою і традиційною методикою. Ніякого формуючого впливу на учнів цієї 

групи не здійснювалося. 

З метою аналізу результатів формувального етапу експериментального 

дослідження здійснено порівняння цифрових показників сформованості 

лексичної компетентності учнів старшої школи на етапі вхідного та вихідного 

(підсумкового) контролю.  Для об’єктивності оцінювання та вірогідності 

отриманих результатів експериментального дослідження було використано 

методи математичної статистики – середній коефіцієнт навченості (К), за В. 

Беспальком. 

Результати обчислень свідчать, що після проведення експериментального 

навчання учні експериментальної групи продемонстрували підвищення 

коефіцієнта навченості з 0, 67 до 0,75 (в 1,1 раз) з приростом в 0,08. 

Порівняльний аналіз в контрольній групі дав змогу побачити зниження 

показників рівня сформованості лексичної компетентності учнів за деякими 

критеріями та зниження рівня коефіцієнта навченості з 0, 57 до 0,56 ( - 0, 01). 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування 

лексичної компетентності учнів на основі комбінованої наочності. 

Перспективами подальших досліджень можуть бути проблеми використання 

комбінованої наочності для формування лексичної компетентності учнів учнів. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Анкетування з виявлення готовності учнів старшої школи до 

формування лексичної компетентності з використанням комбінованої 

наочності 

Мета анкетування: визначити рівень загальної лексичної компетентності 

учнів старшої школи; необхідність формування і розвитку лексичної 

компетентності; встановити їх відношення до процесу формування лексичної 

компетентності, а також застосування з цією метою комбінованої наочності. 

Інструкція: 

Шановні учні! 

Просимо Вас обрати відповідь, яка на вашу думку надає змогу та  висловлює 

ефективність використання комбінованої наочності для формування лексичної 

компетентності. Після кожного запитання запропоновані варіанти відповіді, з 

яких треба обрати такі, що відповідають Вашій думці. Зверніть увагу, що в 

деяких запитаннях ожна обрати лише один варіант, в інших — декілька. Час 

виконання – 20 хвилин. Дякуємо за співпрацю! 

1. Яке з поданих визначень лексичної компетентності Ви вважаєте 

правильним? 

а) знання і здатність використовувати мовний словниковий запас; 

б) знання частин мови і того, як будуються речення різних типів; 

в) здатність сприймати і відтворювати звукові одиниці мови. 

2. Які з видів роботи для ознайомлення з новими лексичним одиницями 

впроваджені на уроці Вам подобаються?  Оберіть правильні, на вашу думку, 

відповіді. 

а) демонстрація малюнків, предметів, картин, жестів, рухів; 

б) робота з кінофільмом, відеофільмом, театральна вистава; 
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в) тлумачення значення і/або пояснення лексичної одиниці рідною мовою 

вчителем. 

3. Чому, на вашу думку,  важливо розвивати лексичну компетентність? 

Відмітьте головні цілі. 

а) вміти підтримати бесіду у різних соціальних контекстах; 

б) переклад інформації з іншомовних джерел; 

в) розвиток навичок аудіювання, замап'ятовування, уваги тощо. 

4. Як часто переглядаєте на уроках англійської мови діафільми, 

телепередачі? 

а) досить часто; 

б) рідко; 

в) ніколи. 

5. Чи згідні Ви, що комбінована наочність (поєднання методів) сприяє 

кращому і більш глибоку засвоєнню матеріалу з англійської мови? 

а) так; 

б) ні; 

в) важко відповісти. 

6. У яких випадках Вам легше засвоїти форму і значення лексичної одиниці? 

а) повторення слів, словосполучень за вчителем/ диктором з виділенням 

наголосу, важкого звука, звукосполучення; 

б) заповнення пропусків у реченнях відповідними словами; 

в) називання слова за його дефініцією або зображенням. 

7. Чи швидко Ви ідентифікуєте ключові слова у реченні, абзаці, тексті? 

а) так; 

б) ні; 

в) невпевнений/невпевнена. 

8. Який вид наочності найчастіше використовувається під час уроку 

англійської мови? Оберіть правильні, на вашу думку, відповіді. 

а) зорова наочність; 

б) слухова наочність; 
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Продовж. додатка А 

в) комбінована (слухо-зорова) наочність. 

9. Який тип труднощів виникає у Вас під час засвоєння лексичних одиниць? 

Оберіть правильні, на вашу думку, відповіді. 

а) форма слова - труднощі в засвоєнні багатозначних, похідних слів; 

б) значення лексичної одиниці – неспівпадання значення лексичної одиниці 

в іноземній та рідній мовах; 

в) вживання - сполучуваність лексичної одиниці  з іншими лексичними 

одиницями. 
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Додаток Б 

Засоби наочності для семантизації лексичних одиниць за темою 

«Sport» 

Are you good at sport? I’m not, but I love watching and playing all kinds of sport. 

My favourite sport is football – the kind with the round ball, not American football. I 

wasn’t very good at football when I was a kid. This did not stop me playing. I played 

in the park with my friends for hours every day. What is your national sport? Do you 

like it? I love Japan’s national sport sumo. It is one of the most exciting sports in the 

world. You have to spend a little time getting to know the rules and the fighters. The 

greatest thing about sport is that it brings people together from all over the world. 

Another good thing is that it keeps us healthy. Sports stars are very lucky. They love 

their job and stay fit by doing it every day. What are you going to play next? 
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Додаток В 

Лексичні картки до теми 
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Додаток Г 

Використання комбінованої начності для розвитку мовної здогадки з 

використанням інтерактивних карток 
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Додаток Д 

Формування навичок лексичної грамотності з використанням візуальних 

схем 

 

Expressing opinions about sport 

I think sport is…. 

If you want to know what I think, sport is… 

In my opinion, everyone should… 

I`m just not interested in… 
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Додаток Е 

Візуальні матриці для розвитку умінь ефективного використання 

лексичних одиниць  

 

 

 

 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

